

# 田家炳与衡阳的教育情缘

文/图 实习生 蔡雨岑 本报记者 金 灿



市田家炳实验中学师生沉痛悼念田家炳先生

## 雪中送炭，300万港元支持四中改建

市田家炳实验中学前身是1938年创办的仁爱中学，1954年改名为衡阳市第四中学。当时，学校环境差，办学条件严重滞后，生源少，教学质量不高。1997年，学校被市教育局列入薄弱学校改造重点项目。

2000年，田家炳基金会有一笔300万港元的教育慈善基金投入衡阳。最终，这笔资金加上市政府的配套资金用于市四中改建工程，该校从此翻开了崭

新的一页。

2001年5月30日，市四中改建工程正式启动。当天，田家炳先生千里迢迢来到学校参加奠基仪式。据副校长邹尔回忆，田先生为人幽默风趣，慈祥和蔼。他还与在校的学生、老师们进行了亲切的谈话，询问他们学习生活与教学的情况。

2002年，学校全面改造完成。新建的田家炳教学楼和图书科技楼宽

敞明亮，雄伟气派，实验楼、学生公寓、学生食堂、运动场等配套设施齐全。还装备了多媒体教室、多功能报告厅、语音室、校园网等现代教育技术设施，校园面貌焕然一新。

2002年11月4日，衡阳市第四中学正式改名为衡阳市田家炳实验中学，并通过验收成为市示范性中学。当天，田家炳先生特地派儿子田定先先生来到衡阳参与学校揭牌仪式。

其荣誉博士、院士、教授等荣衔；国内70余市授予其荣誉公民、荣誉市民称号。

田家炳先生被誉为“中国百校之父”。目前，田家炳基金会已在国内资助大学93所、中学166所、小学44所、专业学校以及幼儿园20所、乡村学校图书馆1800余间，田家炳的足迹遍布中国每一个省市。

在衡阳，也有这样一所中学——衡阳市田家炳实验中学，它在田家炳基金会的大力支持下兴建起来，成千上万的学子受益于田老的捐建完成了学业，改变了命运。

听到田老辞世的消息，市田家炳实验中学师生都沉浸在无尽的悲痛之中。7月11日上午，该校在校师生举行追悼会，沉痛悼念田家炳先生。

## 德育为先，引导学生做个好公民

市田家炳实验中学校长唐跃告诉记者，田家炳先生特别注重德育，他认为德育在学校教育中应居于领先地位。正如老先生所说：“我希望田家炳中学的学生在修才、修德两个方面都要重视，有才无德的人会做坏事，危害社会；有德无才的人还可以学习，为社会做点好事，我们每个人都天天检讨一下，要天天做好事，我希望我们田家炳中学的同学，在家做个好儿女，在校做个好学生，在社会做个好公民。”

为了落实田先生的教育思想，市田家炳实验中学特别重视学生的德育工作，学校会举办参观校内田家炳事迹陈

列馆、定期举行德育班会等活动来推动德育的实施。

田家炳先生不仅仅注重学生的德育，还注重老师的德育。每两年，田家炳基金会都会委托华中师范大学或国家教育信息学院举办校长培训，旨在考察和培养田家炳系列中学校长的领导能力。同时，每两年一届的全国田家炳中学优秀班主任论坛，重在培育班主任的管理能力和专业水平。除此之外，基金会还委托德育杂志社在全国田家炳中学中举行优秀班主任评选。

每一年，市田家炳实验中学都会把办学情况向田家炳基金会汇报。对一些

品学兼优但是家庭贫困的学生，基金会会为他们提供资助，考上国内知名大学的学生，每人可获得4000元的奖励。2018年6月，香港田家炳基金会总干事戴大为亲临市田家炳实验中学进行工作指导，他对市田家炳实验中学10多年来所取得的优异成绩大加点赞。基金会还决定为该校高三年级拨款36万元建设交互式一体化教学设备，进一步改善学校的办学条件。同时，在原来奖励的基础上，将再提供2万元奖学金用来奖励品学兼优的学生，让更多需要帮助的优秀学生能够得到帮助。



2001年5月30日，田家炳先生(左)参加市田家炳实验中学教学大楼奠基典礼。(学校供图)

## 精神长存 做“田家炳精神”践行者

一个人改变了一所学校。

对于田家炳先生的精神，唐跃将之归纳为八个字：仁爱、勤奋、责任、奉献。全校师生都将田家炳精神作为自己的指路明灯，田家炳精神在学校得以传承和发扬。

自2003年起，学校就开办宏志班。宏志班每年一届，到现在已是第16届。班里的学生都志存高远、品学兼优，他们都是田家炳精神践行者。2001年至今，市田家炳实验中学已培养出近万名学生，所有宏志班毕业生全部考上了本科院校，一大批优秀学子考上了理想的大学，近百人获得了田家炳基金会奖学金。

追悼会上，宏志班高三298班的学生许艳说：“在我心中，田家炳先生是真正的伟人。老先生虽然去世了，但他的精神我都记在心里。作为田家炳中学的学生，我会将田家炳精神发扬光大，让它继续传承下去，做一个有益于社会的人。”



如今，市田家炳实验中学环境优美、设施齐全，已成为莘莘学子学习的乐园。



市田家炳实验中学落成揭牌时的情景(学校供图)